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1) 
1 Liter Diesel = 0,83 kg, davon sind 87 % Kohlenstoff 
0,83 kg x 87% = 0,722 kg Kohlenstoff 
Bei Verbrennung entsteht CO2 
Atommasse Kohlenstoff:  12  
Atommasse Sauerstoff:    16 
Für CO2 ergibt sich somit eine Atommasse von 44 
 

0,722 x 44 / 12  =  2,65 kg CO2 
 

Ergebnis:  2,65 kg CO2 

 

 

2) 
Fahrzeuge in St. Pölten:    38.000 PKW  
Fahrleistung pro PKW:    15.000 km/Jahr 
Energieverbrauch E‐Auto:    20 kWh/100 km 
Leistung pro Windrad:    3.000 kW 
Energieerzeugung Windrad:  2.300 VLh  Volllaststunden 
 

38.000 x 15.000 x 20 / 100  =  114.000.000 kWh 
114.000.000 / 3.000 / 2.300  =  17 Windräder   
 

Ergebnis:  17 Windräder 

 

 

3) 
Fahrzeuge in NÖ:      1.000.000 PKW  
Fahrleistung pro PKW:    15.000 km/Jahr 
Energieverbrauch E‐Auto:    20 kWh/100 km 
Energieerzeugung aus Wind:  2.000.000.000 kWh/Jahr 

Quelle:  IG‐Windkraft (2014) 
 

1.000.000 x 15.000 x 20 / 100  =  3.000.000.000 kWh 
2.000.000.000 / 3.000.000.000  =  0,66   
 

Ergebnis:  66 Prozent 
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4) 
Die Ressourcen für das Jahr 2014 waren am 19. August erschöpft 
 

Quelle:  World Wide Fund for Nature (WWF) 
http://www.wwf.de/themen‐projekte/biologische‐vielfalt/welterschoepfungstag‐die‐welt‐ist‐nicht‐genug/ 

 

 

5) 
Jeder Niederösterreicher/jede Niederösterreicherin produziert jedes Jahr 517 kg Müll.  
 

Quelle:  NÖ Abfallwirtschaftsbericht 2013 
http://www.noe.gv.at/bilder/d83/AWB_20131.pdf?33545 

 

 

6) 
Täglich landen 90 Tonnen Lebensmittel im Abfall in Niedersöterreich. 
 

Quelle:  NÖ Abfallwirtschaftsbericht 2013 
http://www.noe.gv.at/bilder/d83/AWB_20131.pdf?33545 

 

 

7) 
E  =  m  x  g  x  h 
 

E = 1 kWh = 3.600.000 J          (1 J = 1 kg.m²/s²) 
m = 1.000 kg 
g = 9,81 m/s² 
 

h = E / m / g = 3.600.000 / 1.000 / 9,81 = 367 m 
 

Ergebnis:  367 Meter 

 

 

8) 
Q  =  m  x  c  x  ∆t 
 

Q = 1 kWh = 1.000 Wh 
m = 1.000 kg 
c = 1,16 Wh / kg.K      spezifische Wärmekapazität von Wasser 
 

∆t = Q / m / c = 1.000 / 1.000 / 1,16 = 0,86 ° 
 

Ergebnis:  0,86 ° Celsius/Kelvin 
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